

农业农村部等6部门联合印发规划——

“十四五”农业绿色发展有了路线图

本报记者 廖睿灵

到2025年，全国耕地质量等级达到4.58；绿色、有机、地理标志农产品认证数量达到6万个；农产品质量安全例行监测总体合格率达到98%……日前，农业农村部等6部门联合印发《“十四五”全国农业绿色发展规划》（下称《规划》），这是我国首部农业绿色发展专项规划，对“十四五”农业绿色发展工作作出系统部署和具体安排，为促进生态改善、全面推进乡村振兴提供了有力保障。

明确目标，实现“五个明显”

“近年来农业农村部会同有关部门，将绿色发展作为实施乡村振兴战略的重要引领，转变农业发展方式，农业绿色发展进展明显。”农业农村部相关负责人表示，但从总体上看，农业绿色发展仍处于起步阶段，还面临不少困难和挑战，比如绿色优质农产品供给不足、绿色发展激励约束机制尚不健全等，需要加大工作力度，推进农业绿色发展全面绿色转型。

围绕农业绿色发展，《规划》明确了目标：到2025年，农业绿色发展全面推进，制度体系和工作机制基本健全，科技支撑和政策保障更加有力，农村生产生活方式绿色转型取得明显进展。具体而言，要实现“五个明显”。

资源利用水平明显提高。耕地、水等农



业资源得到有效保护、利用效率显著提高，退化耕地治理取得明显进展，以资源环境承载力为基准的农业生产制度初步建立。

产地环境质量明显好转。化肥、农药使用量持续减少，农业废弃物资源化利用水平明显提高，农业面源污染得到有效遏制。

农业生态系统明显改善。耕地生态得到恢复，生物多样性得到有效保护，农田生态系统更加稳定，森林、草原、湿地等生态功

能不断增强。绿色产品供给明显增加。农业标准化清洁化生产加快推进，农产品质量安全水平和品牌农产品占比明显提升，农业生态服务功能大幅提高。

减排固碳能力明显增强。主要农产品温室气体排放强度大幅降低，农业减排固碳和应对气候变化能力不断增强，农业用能效率有效提升。

聚焦关键，“三加强、一打造”

聚焦关键，“三加强、一打造”

农业农村部介绍，聚焦绿色发展关键领域和薄弱环节，《规划》提出了“三加强、一打造”重点任务。

加强农业资源保护利用。第三次全国国土调查数据显示，2019年末全国耕地19.18亿亩。与“二调”相比，10年间全国耕地地类减少了1.13亿亩。《规划》提出，要落实最严格的耕地保护制度，加强耕地质量建设和退化耕地治理。到2025年，累计建成高标准农田10.75亿亩；“十四五”期间累计治理酸化、盐碱化耕地1400万亩。

加强农业面源污染防治。推进化肥农药减量增效，促进畜禽粪污和秸秆资源化利用，加强白色污染治理。

加强农业生态保护修复。树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，保护修复农业生态系统，增强生态系统循环能力，提升农业生态产品价值。

同时，打造绿色低碳农业产业链。生产环节，深入推进农业供给侧结构性改革，推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产；加工环节，坚持加工减损、梯次利用、循环发展方向，统筹发展农产品初加工、精深加工和副产物加工利用；消费环节，健全绿色农产品标准体系，加强绿色食

品、有机农产品、地理标志农产品认证管理。倡导绿色低碳生活方式，开展农产品过度包装治理，坚决制止餐饮浪费行为。

科技创新，为绿色发展添动能

“针对科技方面的短板，《规划》提出强化科技动能，健全绿色技术创新体系，强化农业绿色发展科技支撑。”农业农村部相关负责人表示。

具体来看，要做好三方面工作：

推进农业绿色科技创新。加强绿色科技基础研究，开展关键技术攻关，推进技术集成创新；完善绿色农机装备创新体系，推动农机装备研发升级，加快绿色高效技术装备示范推广；建设农业绿色技术创新载体。

加快绿色适用技术推广应用。推进绿色科技成果转化和绿色技术先行先试，引导小农户应用绿色技术。

加强绿色人才队伍建设。健全基层农技推广服务体系。培育新型农业经营主体。支持发展家庭农场和农民专业合作社，培育农业产业化龙头企业和联合体；引导新型农业经营主体发展绿色农业、生态农业、循环农业；鼓励广大科技特派员在农业绿色发展领域创新创业；支持新型农业经营主体带动普通农户发展绿色种养，提供专业化全程化绿色技术服务。同时，培养绿色技术推广人才。发挥高等院校、科研单位作用，增设农业绿色发展专业，在生产一线建立科技小院、实习基地，指导科研人才参与绿色技术推广。



前8月全社会用电量超5.4万亿千瓦时

同比增长13.8%

本报北京9月14日电（记者丁怡婷）记者从国家能源局获悉：8月份，我国经济持续稳定恢复，全社会用电量持续增长，达到7607亿千瓦时，同比增长3.6%，两年平均增长6%。

1—8月，全社会用电量累计54704亿千瓦时，同比增长13.8%。分

产业看，第三产业用电量增速最快，用电量9533亿千瓦时，同比增长21.9%；第一产业用电量660亿千瓦时，同比增长19.3%；第二产业用电量36529亿千瓦时，同比增长13.1%。城乡居民生活用电量7982亿千瓦时，同比增长7.5%。

国家税务总局发布公告

进一步激励企业加大研发投入

本报北京9月14日电（记者汪文正）国家税务总局于14日发布《关于进一步落实研发费用加计扣除政策有关问题的公告》，在允许企业10月份纳税申报期享受上半年研发费用加计扣除的基础上，2021年10月份纳税申报期再增加一个季度优惠。同时优化简化研发支出辅助账样式，调整优化计算方法，促进企业提前享受研发费用加计扣除优惠，增加流动资金，缓解资金压力，减轻办税负担。

研发费用加计扣除政策是促进企业技术进步的一项重要税收优惠政策。《公告》明确，在2021年10月企业所得预缴申报期，企业申报第3季度（按季预缴）或9月份（按月预缴）的企

业所得税时，可提前享受前三季度研发费用加计扣除政策优惠。企业10月份享受加计扣除优惠时，只需在预缴申报表中填写优惠事项名称和加计扣除金额，其他相关资料留存备查。

同时，《公告》对企业享受加计扣除优惠的留存备查资料进行了优化简化，进一步减轻填写工作量。此外，《公告》调整优化了研发费用中“其他相关费用”限额的计算方法。企业在一个纳税年度内同时开展多项研发活动的，由原来按照每一研发项目分别计算“其他相关费用”限额，改为统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额，让企业最大限度享受优惠政策。



9月12日至14日，2021中国义乌网络直播与短视频产业博览会在浙江义乌国际博览中心举行。本届博览会展览面积15000平方米，设网红产品展区、直播/短视频平台展区、直播与短视频制作服务企业展区、直播与短视频制作硬件设备展区、网红基地形象展区等五大展区。图为客商在博览会上采购耳机。

据新华社北京9月14日电

（记者魏玉坤、申铖）记者14日从国务院政策例行吹风会上了解到，自今年秋季学期起，全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度由不超过8000元提高至不超过12000元；全日制研究生则由不超过12000元提高至不超过16000元。

财政部部长助理欧文汉表示，综合考虑学生贷款需求和财政承受能力等因素，为了进一步减轻学生的经济压力，将国家助学贷款额度提高4000元。助学贷款优先用于支付学费和住宿费，超出部分可用于日常生活费。

已经申请了国家助学贷款的学生，能否享受新政策？教育部财务司司长郭鹏表示，对已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生，如果确有需要，可根据实际需求，申请增加贷款金额。

“财政部、教育部做了反复测算，结果显示，学生的还款压力变化不大，不会因为贷款额度的增加而导致贷款不良率大幅度上升。”财政部科教和文化司司长黄家玉说。

国家助学贷款额度提高四千元

第130届广交会将线上线下融合举办

本报北京9月14日电（记者王俊岭）14日，国新办举行新闻发布会，商务部、广东省相关负责人就第130届中国进出口商品交易会（即“广交会”）筹备情况作了介绍。据了解，第130届广交会将于10月中旬在广东广州开幕，为期5天，采取线上线下融合举办的形式，按16大类商品设置51个展区。

商务部副部长任鸿斌表示，第130届广交会首次以促进国内国际双循环为主题，一方面将继续发挥线上展不受时空限制、低成本高效率联结全球的优势，吸引更多高质量境外采购商线上参会，服务外贸企业开拓国际市场，开辟新的订单渠道。另一方面，通过恢复举办线下展，加大

境内采购商的邀请力度，鼓励适合国内市场、“同线同标同质”的产品参展，助力外贸企业发掘国内商机，开拓国内市场，更好服务构建新发展格局。

中国国际贸易中心主任储士家表示，新冠肺炎疫情暴发后，在中国唯一一个没有恢复线下展的大型展会就是广交会。第130届广交会线上线下融合举办，标志着中国所有的大型展会全面复工复产，也标志着中国统筹疫情防控和经济社会发展取得的战略性成果有了新进展。

“在国际疫情仍在持续背景下，本届广交会既保持了线下展

面对面的互动交流，高效建立互信达成交易的特点，又发挥了线上展突破时空限制，有助于结识新客户、发现新商机的优势。针对客户需求，本届广交会进一步升级官网平台，重点开发适合线下应用场景和为线下引流的功能，同时优化线下展览服务，在原有的金融、海关、商检、认证、知识产权等贸易配套服务的基础上，新引入了海外仓和航运物流企业，搭建更加完善的贸易服务体系。”储士家说。

据储士家介绍，第130届广交会线下展览面积约40万平方米，有7500家企业参展，就规模而言

仍是疫情下全世界最大的线下展会。同时，本届广交会设品牌展位11700个，占线下展位总数的61%，将有2200多家品牌企业参展，优质企业占比跟历届广交会相比有显著提升。因此，本届广交会呈现出来的效果将更新、更实、更好看，会令参展者耳目一新。

广东省副省长张新表示，为确保本届广交会疫情防控安全，广东省正科学筹划、周密组织，扎实做好第130届广交会的疫情防控工作。“在广交会的场馆管控方面，我们将按照防疫要求，科学布局展馆展位，优化人流物流，必要时通过分时、错峰、预约、限流等措施，有效控制人流数量。”张新说。

我国工业机器人自主研发提速

今年市场规模预计将达445.7亿元

本报北京9月14日电（记者韩鑫）在世界机器人大会闭幕式上正式发布的《中国机器人产业发展报告》显示，2021年，我国机器人市场规模预计将达到839亿元，其中工业机器人市场规模将达到445.7亿元，预计2016—2023年的平均增长率为18.3%。

近年来我国制造企业数字化、智能化转型建设步伐日益加快，有力推动了工业机器人市场快速发展。受疫情影响，2020年在全球机器人市场出现下滑时，我国工业机器人市场已

率先开始复苏。预计到2023年，国内市场规模进一步扩大，将突破589亿元。

市场规模不断扩大的同时，研发水平也在持续提升。报告显示，当前我国工业机器人自主研发进程提速，应用领域向更多行业拓展，工业机器人核心零部件自主化步伐明显加快。作为我国高端制造业的代表之一，近年来工业机器人核心零部件自主化率不断提升，正逐步形成自主可控的产业链生态。



秋收时节，山西晋中曲沃县西河村的小子喜获丰收，农民抢抓晴好天气收获、晾晒谷子，田间地头一派繁忙景象。图为9月14日，曲沃县通种植专业合作社的员工在加工谷子。

新华社记者 曹阳摄

喜迎丰收

连日来，位于贵州省毕节市纳雍县寨乐镇双山社区的700余亩辣椒进入采收季，村民加紧采收、分拣、装运辣椒。目前，寨乐镇种植辣椒12000余亩，辣椒种植已成为当地农民增收致富的特色产业之一。图为村民在分拣辣椒。

罗大富摄（人民视觉）

